
ASPECTE DIN ASISTENŢA MEDICALA A MUNCITORILOR 
FEROVIARI IN SEC. XIX 

în anul 1869 s-a inaugurat în ţara noastră prima cale ferată, pe linia Bucureşti-Giurgiu. 
Datele pe care le posedăm cu privire la asigurarea asistenţei medicale acordate muncitorilor 
de b. această cale ferată sînt puţine şi insuficiente pentru a putea reconstitui în amănunt mo
dalitatea în care muncitorii beneficiau de o oarecare asi:aenţă caljficată. Se ştie că începînd 
cu data de 20 octombrie 1869 doctorul Andriţeanu a fost numit titular al serviciului medical 
de la calea ferată. De asemenea, se cunoaşte ordinul general care reglementa serviciul medical 
de la calea ferată Bucureşti-Giurgiu, ordin emis la un an după inaugurarea primei căi ferate. 
ioate acestea erau aicte normative asupra aplicării cărora nu posedam nici o dovadă. 

lată însă că Coleqia de istoria farmaciei a muzeului nostru a intrat, datorită prof. dr. 
_doc. Constantin Velluda, în posesia unui număr de 27 recete emise de serviciul medical de la 
calea ferată Bucureşti-Giurgiu În anii 1871-1872. 

Recetele la care ne referim (nr. inv. 1920-1946) constituie, fără îndoială, documente 
de o deosebită importanţă medico-istorică, menite să aducă un plus de cunoaştere În problema 
asistenţei medicale acordate muncitorilor de la căile ferate din Bucureşti, În cea de a doua 
jumătate a secolului trecut. Ele pot fi abordate din multiple unghiuri: noi vom insista, în 
cadrul de faţă, mai cu seamă asupra morbidităţii. 

înainte de a trece la subiectul propriu-zis, socotim necesară o sumară prezentare a docu
mentelor. ioate recetele emise în anul 1871 sînt scrise pe formulare tipărite pe care citim 
antetul scris cu majuscule: ,,Calea ferată Bucureşti-Giurgiu; Serviciul medical", scris în 
colţul din stînga, iar în colţul din dreapta, cu litere cursive, ,,Anul 1871 ", luna completată 

cu cerneală, urmată de cifra zilei. 

Într-un chenar negru este scrisă receta, iar În colţul din dreapta jos, imprimat în ,litere 
cursive: ,,Preţul Lei", cifra scrisă cu cerneală, apoi „Bani", după care urmează cifra scrisă 

tot cu cerneală. 

Spre deosebire de recetele emise În anul 1871, cele din anul următor nu mai sînt scrise 
pc formula:re tipărite şi poartă ca antet, scris de medic, ,,Calea ferată a Statului" sau „Gara•. 
Data este notată În colţul din stînga jos, iar În partea dreaptă sau la sfîrşitul recetei s-a 
scris preţul de către farmacist. 

Toate cele 27 de recete poartă semnătura: Nichita. După iscălitura medicului urmează 

numele pacientului, apoi funcţiunea lui şi uneori locul de muncă, pentru ca după aceea (În 
cele mai multe cazuri) să se indice diagnosti-cul, boala, specificîndu-se: provenită în serviciu, 
sau: în timpul seruiciului. Ultima menţiune era necesară pentru ca, ·În conformitate cu regu
lamentul serviciului medical al căilor ferate adoptat în mai 18701, bolnavul să beneficieze 
de medicamente în mod gratuit. 

1 Gazeta med.-chir. a spit. I, 1870, nr. 13 din 23 iulie, p. 205-208. Cf. Gh. Brătescu, 
Citeva date despre ocrotirea sănătăţii muncitorilor în cea de-a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea, în vol. Din trecutul medicinii muncii în România, Bucureşti, 1971, p. 92. 
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Marea majoritate a recetelor au imprimat în timbru sec: ,,Pharmacie Nationale. Aurcliu 
Giura. Bucarest", la care se adaugă o cifră. Aceasta este prezentă la toate recetele, chiar dacă 
lipseşte timbrul sec. Ea reprezintă numărul de ordine şi indică faptul că receta a fost exe
cutată. La fel, nu lipseşte nrci preţul. In legătură cu farmacia, poate că nu este lipsit de 
interes să adăugăm că pc verso-ul cîtorva recete doctorul Nichita a menţionat: ,,Spiţeria Na
ţională. Str. Lipscani". 

Linia ferată Bucureşti-Giurgiu a fost inaugurată în anul 18692 şi a fost prevăzută mea 
din primul an cu un serviciu medical propriu. La 20 octombrie 1869 îl Întîlnim pe doctorul 
Constantin Nichita Andriţeanu ca titular al acestui serviciu3• El îşi luase doctoratul în medicină 
~i chirurgie la Paris, în noiembrie 1868, iar după CÎţiva ani, În 1876, va fi numit medic 
secundar la Spitalul Brîncovenesc. Doctorul Nichita Andriţeanu a funcţionat la Spitalul Brîn
covenesc 25 de ani, şi tot atîţia în calitatea de medic al primăriei Capitalei•. 

În regulamentul de funqionare al serviciului medical de la calea ferată se prevedea c.1, 
În caz de îmbolnăvire, timp de o lună, salariaţii să beneficieze de Îngrijire medicală şi medi
camente fără plată, primind şi salariul corespunzător. Cu toate limitele sale (cei care locuiau 
la peste 2 km de locul lor de muncă nu beneficiau de asistenţă medicală gratuită, la fel cei 
care sufereau de boli cronice contractate anterior intrării În serviciu), serviciul de la calea 
lcrată se înscrie printre primele instituţii medicale speciale pe seama muncitorilor din ţara 

noastră~. 

Recetelc de care ne ocupăm sînt în măsură să ne ofere date concrete şi cît se poate 
de autentice, să ne concretizeze, măcar În parte, asistenţa medicală acordată muncitorilor 
bucureşteni angajaţi la calea ferată În anii 1871 şi 1872 de către serviciul medical, care-l avea 
în frunte pe tînărul doctor Nichita (în 1871 avea 31 de ani). 

Printre cei bolnavi se numără: George Moldovan, Anghel Nanu, Radu Stan, Ionigă Con
stantin, hamali; C. Ionescu, Nicolae Coman, Ion Lisceu, Ionigă Bălu, schimbători de calc 
(acari); Vasile Ion din brigada I-a, Nae Giurculescu de la cantonul 4, Christea Nedelcu, fochist, 
Iosif, mecanic şi alţii. Enumerarea de mai 5Us relevă prezenţa, printre cei asistaţi medical, 
a unor persoane făaînd parte din toate categoriile de muncitori din gara Bucureşti. 

Cu toate că dispunem de un număr relativ mare de recete, ele sînt cu totul insufi
ciente pentru a formula concluzii ferme privind morbiditatea în mediul muncitorilor de la 
căile ferate, chiar pentru răstimpul de doi ani, În care ele au fost emise. Pentru asemenea 
concluzii ar fi necesare o . mulţime de date, care însă, din păcate, nu ne stau la îndemînă. 
Dintre acestea am aminti doar cîteva: o evidenţă completă a tuturor bolnavilor ş1 îmbolnă

virilor, apoi diagnoza exactă a acestora şi multe altele. 
Cele 27 de recete ce intră În preocuparea noastră au totuşi calitatea de a ne oferi 

indicii cu privire la morbiditatea existentă printre muncitorii bucureşteni de la căile ferate 
În a doua jumătate a secolului trecut. 

Cantitativ vorbind, cele mai multe recete sînt date unor bolnavi de friguri permc10ase, 
o stare gravă a malariei. De această maladie suferea de exemplu acarul Ionică Bălu, pe 
seama -căruia sînt emise patru recete, una datînd din 22 septembrie 1871, următoarea din 
ziua de 24 a aceleiaşi luni, apoi două din anul următor: una din ziua de 29 august pe care 
doctorul Nichita menţiona la diagnostic: ,,friguri În timpul serviciului", pentru ca peste cîteva 

2 C. C. şi D. Giurescu, Istoria Romanilor, Ed. Albatros, Bucureşti, 1971, p. 575. 
3 Monitorul oficial al României, nr. 261 din 27 noiembrie/9 decembrie 1869, p. 1162. 

Cf. Gh. Brătescu, op. cit., p. 92. 
4 V. Gomoiu, Repertor de medici, farmacişti, veterinari (personal sanitar) din ţinuturile 

româneşti, voi. I, Brăila, 1938, p. 18-19; V. Gomoiu - V. Plătăreanu, Centenarul Spital,dui 
Brî.ncovenesc, Bucureşti, 1973, p. 128. 

5 Gh. Brătescu, Istoria ocrotirii sănătăţii muncitorilor din România, Bucureşti, 1957, p. 70. 
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zile, în 2 septembrie, să-i alcătuiască o recetă mai complexă, menţionînd friguri pernicioase 
în timpul serviciului. Cu acelaşi diagnostic există apoi două recete pe seama altui acar, Nicolae 
Coman, din anul 1872, fără a fi însă datate mai exact. 

De friguri pernicioase au mai suferit apoi alţi doi acari, un hamal şi un muncitor a 
cărui ocupaţie nu este menţionată, pe nume Ioan Stan. Din cele 27 de recete pe care le po
sedăm, zece sine prescrise împotriva malariei în diferite faze de evoluţie: friguri, friguri per
nicioase. 

După malarie, numărul cel mai mare de recete au drept scop combaterea anemiei, prove
nită în serviciu, după cum specifică doctorul Nichita pe receta din 11 august 1871 emisă 

pentru Nae Giurculescu de la cantonul nr. 4. De aceeaşi maladie sufereau încă doi acari şi 

un hamal. Toate cele patru recete sînt emise în luna ~ugust, fie a anului 1871, fie a anului 
următor. 

Cauzele care au dus la anemierea celor patru muncitori menţionaţi În recetele noastre 
(şi cu siguranţă numărul lor a fost cu mult mai mare) nu sînt greu de determinat. Ele rezidă 

în condiţiile de muncă şi de viaţă deosebit de precare pe care le aveau muncitorii6• Cu îndrep
tăţit temei adăuga doctorul Nichita în cazul lui Nae Giurculescu: ,,provenită în serviciu"; 
poate, o exprimare mai exactă ar fi fost: anemie din cauza serviciului. 

Un număr Însemnat de recete (cinci) privesc consecinţele unor accidente de muncă, 

evident intervenite în timpul serviciului. Ele se referă la două contuzii (într-un caz, acarului 
Nicolae Coman i-a căzut o bară de fier pe picior), o entorsă şi o arsură. Nu ştim despre 
ce grad de arsură este vorba. Doctorul Nichita menţionează doar: pentru P andde George 
ars În atelier în timpul serviciului. 

Sînt prezente apoi afecţiuni ale ochiului cum este cazul hamalului George Moldoveanu 
care suferea de conjunctivită. 

Din păcate, la destule recete nu este menţionat diagncmicul. In această situaţie, stabilirea 
lui se poate face doair pe baza medic.aiţiei prescrise, ceea ce implid un larg coeficient de 
probabi4itate, mai cu seamă atwici cind este vorba de mai multe rocete mag,istraJe pre9CrÎ5e 
aceluiaşi bo:ruav ~ care nru pot fi campa.rate cu recete ale a.iceluia.şi medic urude diagnooticul 
să ne fie precizat. In cazuJ. ma!lariei, la unele recete mafadia n-a fost trecută. însă, rompa,raţia 

cu cele la care se face precizarea bOilii ,a făcut posibilă a,tribui,rea lor pe seama acestei rnail.adii. 
Două dintre recetele prescrise pentru George Pandele, probabil acelaşi care suferise o 

anură în ~elier, se referă la afocţiuni ale căi'lor respiratorii. Foarte probabil să fie vorba 
despre o bronşită acută. 

De as:menea sînt greu de stabilit bolile care afectau aparatul digestiv ce par să figureze 
în alte trei recere unde se prescriu medicamente eficiente în oprirea colicilor. Este foarte 
greu însă de precizat localizarea acestora. Putea fi vorba tot atît de bine despre o colică 

renală, cît despre altă afecţiune. 

Ar mai fi de adăugat recere ce par a avea în vedere afecţiuni ale aparatului cardio
vascular, judecînd după infuzia de digitală ce intră În alcătuirea lor. Existenţa unor substanţe 

cu efecte antifebrile prezente pe alte recere ne face să ne gîndim la anume boli infecţioase, 

dar fără a putea preciza un diagnostic oarecare. 

Abordarea celor 27 de recete ale serviciului medical al căilor ferate din Bucureşti, din 
punct de vedere farmaco-istoric, prezintă de asemenea un interes deosebit, deoarece documen
tele de acest gen sînt foarte rare. O asemenea tratare dpeăşeşte însă cadrul lucrării de faţă. 

EVA CRIŞAN 

6 Pentru condiţiile de muncă şi de viaţă ale muncitorilor din acest răstimp vezi, de ex;. 
lucrarea citată în nota precedentă. 
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ASPEKTE DER XRZTLICHEN BETREUUNG DER EISENBAHNARBEITER IM 
XIX. JAHR.HUNDERT 

(Zusammenfassung) 

465 

Die Sammlung cler Gcschichte cler Pharmazie des Historischen Muscums Siebcnbiirgens 
aus Cluj-Napoca hat neulich 27 Rezepte, vom Sanitătsdienst cler Eiscnbahn Bucureşti-Giurgiu 
zwischen 1871 und 1872 verschrieben, erworben. 

Die Verfasserin stellt die 27 Rezepte mit cler Unterschrift des Doktors Nichita vor. 
Jedes Mal ist cler Name des Kranken, die Diagnose mit cler Vormerkung: ,,im Dicnst vor
gekommen" dami·t cler Kranke kostenlose MedikalTIICilte bekommt, .aufgeschrieben. 

Doktor Nichita, unter den ganzen Namen Constantin Nichita Andriţeanu, hat clas 
Doktorat in Medizin und Chirurgie in Paris im November 1868 erhalten und am 20. Oktober 
1869 wurde er ah re.chtmăssiger lnhaber des Sanităv~enstes cler Eis-enbahn Bu1Cure,5ti-Giurgiu 
ernannt. 

Die Verfasserin studiert die Rezepte vom Standpunkt cler Sterblichkeit her und gelangt 
zur Schlussfolgerung, class die Mehrheit cler Krankheiten sich auf die beziehen, deren Etiologie 
aurf das unsichere Leben cler Arbeitorklasse zuriickzufiihren ist. Eirne grossc Anzahl 
von Rezepten SO'llten die Blutarmut bckămpfen. A'll5Sel'dem beziehen s.ich eine Anzahl Rezepte 
auf die folgen cler Arbeitsunfălle. Es gab viele die an Malaria leideten. Es fehlen auch nicht 
Augenkrankheiten, Krankheiten der Atmungorganc oder die des Verdauungs- und des Blutkeis
laufapparates. 

Die Verfasserin ist dcr Meinung, class man aufgruncl dieser Rezepte iiber die Sterblichkeit 
cler Eisenbahnarbeiter selbst auch fiir die Zeitspanne von zwei Jahrcn in cler sie herausgegeben 
wurden keine stanclhafte Schlussfolge:rungen formulieren kann. 

https://biblioteca-digitala.ro




